



Всесоюзный
студенческий
отряд
имени
60-летия
ВЛКСМ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Смена

НА СТУДЕНЧЕСКОЙ СТРОЙКЕ

ОРГАН ЛЕНИНГРАДСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВЛКСМ

№ 2
(122)
7 июля
1978 г.
Цена 2 копейки

Лето издания —
двадцатое

МАРШ ПЯТИЛЕТКИ - НАШ МАРШ!

4 июля в Москве закончил свою работу Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, посвященный дальнейшему развитию сельского хозяйства СССР.

Постановление Пленума имеет прямое отношение к целям и задачам студенческих отрядов. Ведь сельскохозяйственное строительство, шефская помощь заводам, выпускающим тракторы и минеральные удобрения, — это сегодня студенческое поле деятельности.

ТРЕТЬЕМУ СЕМЕСТРУ — УДАРНЫЙ РИТМ ПЯТИЛЕТКИ! — ТАК НАЗВАЛ СВОЕ ОБРАЩЕНИЕ К УЧАСТНИКАМ ВСЕСОЮЗНОГО СТУДЕНЧЕСКОГО ОТРЯДА ИМЕНИ 60-ЛЕТИЯ ВЛКСМ ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОМСОМОЛА.

4 миллиард 100 миллионов рублей — таким будет подпорок 730 тысяч студентов 60-летию комсомола. А важнейшим итогом трудового семестра будет добрая человеческая память о делах студенческих.

60-летию ВЛКСМ — ударный труд, отличную учебу!

НЕЧЕРНОЗЕМЬЕ — ПЕРЕДНИЙ КРАЙ

РАЙОННЫЙ отряд «Октябрьский» обратился ко всем отрядам области — делом поддержать призыв партии о дальнейшем развитии сельского хозяйства СССР.

Говорит командир Владимира Мельников:

— Пять наших отрядов работают на стройках Нечерноземья, причем строят такие грандиозные объекты, как, например, Погачинский животноводческий комплекс. Четыре наших отряда заняты на мелиоративных работах. Поэтому постановление Пленума ЦК КПСС бойцы «Октябрьского» восприняли как непосредственные участники выполнения решений Пленума.

Свои обязательства студенты решили перевыполнить.

А 3 июля районный штаб принял совместное постановление с Волховским горкомом ВЛКСМ об участии строитров в заготовке кормов.

ДАЕШЬ ВСТРЕЧНЫЙ!

ПЕРВЫМ откликом на постановление Пленума ЦК КПСС «О дальнейшем развитии сельского хозяйства СССР» стало решение районного отряда «Корабль» принять встречные соцобязательства на сельскохозяйственных объектах.

А уже завтра весь районный отряд выйдет на первый субботник по заготовке кормов. Это будет нашим первым конкретным делом в ответ на постановление партии.

Ю. КРАСНОВ,
комиссар районного
отряда «Корабль»

● МОЕ НАПУТСТВИЕ

БАМ: ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!

ПЕРЕД вами фотография: отряд имени XVIII съезда комсомола начинает своего комиссара Юрия Шитникова. Тяжелый и выносливый «Магирус» идет своих пассажиров. А «людки» разделяются встрече с БАМом.

Так бывает каждый раз, когда новый отряд прибывает на ленинградский участок «магистра вен». Тогда

мы поспешили привезти сюда с первыми отрядом 29 апреля 1975 года. Теперь я ветеран, хотя за спиной чуть больше трех бамовских лет. Я видел много разных отрядов и разных бойцов. Но все выделялись испытание тайги, морозами, москвой. Те, кто выдержал, продолжают строить БАМ, встречают пополнение, знакомят его с работой и жизнью самой большой комсомольской стройки.

Студенты — наши постоянные спутники. Так бы я сказал о ленинградских студенческих отрядах. Вот уже четвертое лето они стартуют на БАМ из Ленинграда. И каждая встреча с ними — словно письмо из далекого, любимого и величественного города.

Я ветеран, и мои друзья тоже ветераны в Северобайкальске. Нам очень важно, чтобы каждый новичок на БАМе не потерялся, наша семья стала полезным стройке и ее людям. Поэтому, если вдруг что, подходит! Мы готовы помочь. Мой адрес? Пожалуйста. По вечерам в Северобайкальском доме культуры играет «Тысяча». И собирается молодежь. Меня легко узнать: я играю на трубе.

Сергей НОВОСЕЛОВ,
плотник-лесоруб

Фото В. Мишина



ПРЕТЕНДЕНТ-78: ПРИЗЫ И НАДЕЖДЫ

«Претендент-77» должен остаться в фокусе, а не исчезнуть в дымах текущих. Только тогда новый претендент — герой нового лета — будет выше, подкованнее нынешнего. А вместе с ним станет выше, поднимется на новую студенческую и трудовую студенческую соревновательство, еще сильнее станет его дух и красноречие его силы.

(«Смена» на студенческой стройке, № 120 от 18 сентября 1977 года)

Информационное сообщение

ПЕРВОГО июля, в первый день трудового семестра, редакция состоялась встреча с победителями соревнования-конкурса студенческих бригад лета 1977 года. Это соревнова-

ние было объявлено «Сменой» на студенческой стройке, и газета постоянно информировала о его ходе в рубрике «Претендент». И вот бригадам-претендентам вручены памятные дипломы «Смены» студенческой. Кроме того, каждый бригадир награжден именной подпаском на нашу газету — газете юбилейного, двадцатого строитрудовского лета.

Корреспонденты «Смены» студенческой рассказали своим гостям о планах редакции на лето и осень, обсудили, каким должен быть «Претендент-78».

Один из дипломантов «Смены» студенческой Николай Мельтишинов в составе отряда Нижегородско-экономического института отправился на БАМ. Самолет вылетал через час после встречи в редакции. Прощаясь, Николай высказал свое

пожелание новым бригадирам: «Не допускать в своей работе с бригадой шаблона. Искать новое; то, чего еще не было».

«Претендент-78» продолжит путь «Претендента-77». Что его ждет на этом пути?

В каждом выпуске с третьего по четырнадцатый номер газеты мы будем подводить итоги соревнования-конкурса. В зачет пойдут трудовые победы, личные рекорды, шефская работа, итоги сессий за первый и второй семестр и плодотворная общественная деятельность, а также целеустремленность, верность традициям студенческих строек.

По итогам соревнования-конкурса «Смены» студенческая назовет и наградит лучшие бригады юбилейного трудового

семестра, сформирует сборную из бригадиров. Эту сборную ждет... олимпийский приз.

Внимание — съемка!

ВО МНОГИХ строительных отрядах, подводя итоги недели, устраивали прощальные летом торжественные фотографирования лучшей бригады. Этот ритуал был настоящим праздником для всего отряда — с поздравлениями, концертами, призами в честь победителей. К этому празднику отряд готовился всю неделю.

Сегодня «Смены» студенческая объявляет специальный конкурс на лучшее проведение ритуального праздника в честь бригады-победителя.

22 и 23 июля корреспонденты «Смены» студенческой привлечутся по отрядам-претендентам и определят, кому вручить приз.

Итог конкурса мы подведем в номере газеты, посвященной 20-летию студенческих строительных отрядов.

(АНОНС) (АНОНС) (АНОНС)

ЕСЛИ бы вы чего-то сильно желали, мечтали о чем-то, думали день и ночь, планили от бессия и от того, что это не может сбыться...

Если бы вы ждали чего-то не день, не месяц, а годами жили одной мыслью мучимые, изнуренные жгучим желаниям, ждали, а желание ваше не исчезало, не затухало с годами, а становилось все сильнее и невыносимее...

И однажды она сбылась, вана мечта.

Это даже не радость, не счастье. Нельзя понять, что это. Нет этому имени. Все, все можно отдать и отречься от всего, но один раз испытать это чувство, когда желания исполнятся.

1917 год был самым счастливым для тех, кто очень ждал Революцию.

Те, кто не верил и не ожидал такого сюрприза от страны, навечно записанной в самые отсталые и бездейственные, те, кто отошел от России с угром, безграмотным мужиком в лаптях, тупо

ВСЯ ЖИЗНЬ И ВСЕ СИЛЫ

уставившимся в землю и рабопесни склонившим голову, — они обманулись, наши враги. Мужин прятал глаза, чтобы не заметили в них дьявольского огня, лукавства и неисчерпаемой силы, которая таится и ждет своей минутки.

Да и не мужин вовсе, злой и голодный, олицетворял, оказывается, молодую Революцию, а мальчики и девочки, пятнадцати-, шестнадцатилетние и чуть постарше, юные, сильные, готовые на все, счастливые от сбывающихся желаний, почувствовавшие себя холевами страны и своей судьбы — впервые за тысячелетия! «Трагично и прекрасно было время...».

Они уходили на фронт и знали, что погибнут. Ни одной минуты не жалели, ни разу не посмели усомниться, что молодость свою, очень норотную жизнь и все, наше были, смыли отдали той своей детской мечте. Слишком уж она была необычна, слишком долго ждалася, слишком новая — и потому хрупкая и зыбкая, чтобы отдать ее защищать кому-то другому.

«И никогда осмысленней и лучше никто еще не жил, не умирал!..».

Они уходили на фронт, не думая о славе. О подвигах — может быть. Хотелось совершить что-то, достойное человеческого уважения. Поэтому, получая награды, ордена, — в годы гражданской войны более пяти тысяч комсомольцев были удостоены высшей награды Родины — ордена Красного Знамени — они помнили, что «Тот, кто носит на груди этот высший пролетарский знак отличия, должен знать, что он из среды равных себе выделен волею трудящихся масс, как достойнейший и наилучший из них».

Девятнадцатилетний начальник дивизии Альберт Лапин, раненный в позвоночник и всегда приговоренный врачами и штатской жизнью, привозил себя и седу ремнями, чтобы лучше держаться на коне, и так вел бойцов в атаку. И никто, никто не знал об этом, только удивлялись бойцы, почему начальник и в самом жарком бою — в динополой, на глухо застегнутой шинели.

...С веселыми глазами и выраженнымными нервами, привычные и честные, мы — молодежь».

Они спешили жить. Чтобы сделать нам можно больше, чтобы твердо знать: «вся жизнь и все силы были отданы самому прекрасному в мире — борьбе за освобождение человечества. И надо спешить жить...».

«ВСЯ ЖИЗНЬ И ВСЕ СИЛЫ» — так корягинским словами мы открываем рубрику, посвященную комсомолу, его истории — его подвигу. Мы расскажем вам, как этот подвиг одно поколение передавало другому, словно готовило к нему. Мы расскажем вам, как «вся жизнь и все силы» молодых героев прорастали в потомках, как они сегодня в нашей жизни и наших силах продолжаются для новых поколений и новых подвигов.

Первый выпуск рубрики — в следующем номере «Смены» студенческой. Н. САВКИНА

(АНОНС) (АНОНС) (АНОНС)



АМЫ—В «ГАСТРОНОМ»

В первом номере, 23 июня, мы сообщали о создании второго по счету круглогодичного студенческого отряда. Как и первый, он родился в Санитарно-гигиеническом институте. Сегодня у нас новая радость. Есть еще один круглогодичный отряд. Точнее, есть отряд, который очень хочет быть, во-первых, круглогодичным, во-вторых, Отрядом.

— Да, мы хотим. Даже мечтаем о настоящем круглогодичном отряде, — подчеркнул Саша Непалков, заместитель секретаря комитета комсомола Института советской торговли. — Первый, самый трудный шаг сделан. Есть командир. Это студент-второкурсник Олег Мехедов. И есть мечта. Мы знаем о круглогодичном «Факеле» из Санитарно-гигиенического института. Но наш путь к отряду на весь год складывается по-иному. Я бы сказал, методом проб и ошибок. Путевки на работу мы выдавали, заявления «Прошу зачислить меня бойцом в круглогодичный отряд» принимали, собрания проводили. Но до идеала было далеко.

Вот что рассказал по этому поводу сам командир Олег Мехедов:

— Получалась в основном организация по предоставлению рабочих мест. Взяв пу-

тевку, ребята трудоустраивались сами. Сами договаривались об условиях работы. Не обошлось без разногласий с администрацией. Она, конечно, хотела бы иметь постоянных работников и т. д. Организационные хлопоты отбивали охоту — не все их выдерживают. Но тем не менее ребята хотят в отряд. Ведь когда мы предполагали составить список желающих, записалось более 200 студентов. Сама форма отрядной жизни привлекает многих, даже тех, кто не был на студенческой стройке.

— Пробы и ошибки привели нас к сегодняшнему дню, — продолжает Олег. — Сейчас мы решили обосноваться в двух ленинградских торговых фирмах: «Леновош» и «Гастроном». Установлены отноше-

ния с главным управлением торговли, обговорены условия работы круглогодичного отряда. Остается заключить договор. Опыт Санитарно-гигиенического обязательен учтем. Пора, наверное, обобщить опыт и создать консультационный пункт для круглогодичных отрядов, потому что вопросов — через край. Например, есть такая проблема. Возможно, она из будущего. Но, я думаю, пора и о будущем подумать для круглогодичных отрядов. Мы занялись сферой торговли, Санигр — медициной. Не знаю, как медикам, а нас одних на торговлю явно не хватит. В летнем отряде трудятся студенты разных вузов города — не одного торгового профиля. Надо, чтобы и в круглогодичном отряде могли участвовать все студенты, независимо от профиля учебы. А наш торговый студенческий отряд готов принять на себя первый удар, готов передать другим свой небольшой, но нужный опыт.

ИТАК, кто следующий? — этим вопросом мы заканчиваем свое экстренное сообщение о рождении еще одного круглогодичного отряда — торгового.

БДЗ «Смены»-студенческой располагает двумя предложениями

предложение № 1

От заместителя начальника по кадрам Ленинградского городского производственно-технического управления почтовой связи Зои Васильевны Лобашиной:

— С удовольствием примем студентов на круглогодичную работу уже в сентябре. Приглашаем 300 человек! Работа простая: разгрузка, погрузка и обработка почтовой корреспонденции. Обещаем работу в удобное для студентов время.

предложение № 2

От начальника отдела кадров Ленинградского управления гострудсберкасс Анатолия Петровича Кочергина:

— Приглашаем 150 человек на весь год — целый отряд бухгалтеров и кассиров. Обещаем работу в ближайшей к нашему дому сберкассе. Обучим за 3–4 дня. Работа есть и для юношей и для девушек.

Материалы рубрики подготовили Г. ИВАНОВ, Е. ОЛИМПИЕВА, О. РОГОЗИН

КАК НАМ СОВЕЩИЛИ

900 ГИППОКРАТОВ

● «Жаль, нельзя взять с собой бормашину», — сказала перед отъездом Таня Шевченко, врач отряда «Электрон-1». В медпункте поселка Заиграево Бурятской АССР, куда едет работать наш отряд, у меня будет хорошая медицинская практика. И не только по специальности зубного врача. Но стоматологу все равно хочется быть во всеоружии.

Таня Шевченко — одна из 900 врачей, подготовленных ленинградским объединенным штабом студенческих отрядов. Все они уже сейчас могут работать фельдшерами в любом медицинском учреждении. 180 из них имеют диплом врача.

Среди отрядных врачей больше всего студентов Санитарно-гигиенического института — 240 человек.

А. САЖИН,
наш корр.

КАК НАМ СОВЕЩИЛИ

стоящих перед ней.

А если бригадир выбыл из строя? Кто заменит его?

В отрядах «Норд» и «Метростроевец» предложили комиссарию. В «Садко» и «Пламени» — заместителя бригадира. (Появилась новая должность).

А если встал вопрос о назначении или смешении бригадира?

Тут мнения наших собеседников разделились. Одни считают, что назначать или смешать — право командира. Другие утверждают, что это право отряда.

А бригадир отряда «Ост» Андрей Шарыгин сказал, что, если бригадир не справляется, он сам должен «подать в отставку».

Таковы первые пути выполнения оперативного задания. Вот новое задание.

ОПЕРАТИВНОЕ ЗАДАНИЕ

Ответьте на четыре вопроса.

1. Нужен ли заместитель бригадиру? Объясните.

2. Кто назначает и смешает бригадира: отрядное собрание или командир?

3. С чего начал ты сплачивать бригаду, и как себя вели при этом твои бойцы?

4. А как можно было начать создание бригады?

• А ТЕПЕРЬ вернемся к началу нашего сегодняшнего разговора: о чине, следующем за полковником. Какой же это чин? Конечно, это — бригадир. (Кстати, именно бригадирский чин следовал за полковническим в русской армии XVIII века).

Материал подготовили

Е. ЗАРЕЧИНА, С. УТКИН, В. ФЕДУЛОВ



Андрей Булат — мастер отряда «Малы». Все в отряде — студенты Технологического института имени Ленсовета. Лиши он один — из Инженерно-строительного. Мастер — это традиция ленинградских отрядов, первыми создавших инженерную службу. Мастера из ЛИСИ продолжают эту традицию уже двадцатое лето.

Фото С. Леонова

ЧИН, СЛЕДУЮЩИЙ ЗА ПОЛКОВНИКОМ

ПРОДОЛЖИМ разговор. Для начала назовите чин, следующий за полковником. Задание понятно? Готов ответ? Отлично. Генерал? Неправильно. Подумайте еще.

А мы пока поговорим о том, как обстоит дело с выполнением первого оперативного задания. Оно было напечатано 23 июня.

ОТРЯД В УПРАВЛЕНИИ

Известно, что чем меньше у руководителя подчиненных, тем легче управлять ими. У командира отряда в непосредственном подчинении находятся 5–7 человек, а у бригадира?

— Должно быть десять, — считает Сергей Семёнов, бригадир из отряда «Норд».

— А у меня их шесть. Конечно, справиться и с большим количеством, но тогда теряется качество, — такого мнения придерживается командир отряда «Бриз» Андрей Ловцов.

С его мнением согласны и мы. Оптимальное количество подчиненных — от трех до семи человек.

А сколько должно быть у подчиненного руководителей?

— Чем больше, тем хуже, у семи имена дитя без глазу,

так считают Андрей Ростов, бригадир из отряда «Сольвейг», Борис Гринин, бригадир из отряда «Пламя».

— Оставить только одного непосредственного руководителя, — предложил Виктор Симонов, бригадир из «Садко».

Пожалуй, все правы — руководитель должен быть один.

Теперь о правилах и обязанностях, изложенных в письменном виде.

Единодушный ответ об их необходимости предполагает хорошее знание предмета бригадирами, принявшими участие в нашем разговоре.

Мы уже сделали первый шаг в этом направлении — предложили проект инструкции для бригадира. Правда, со множеством ошибок, но это уже специально.

Его уже ближе к истине.

Бригадир формирует коллектив и ведет студенческую бригаду на выполнение задач,

Ответьте на четыре вопроса.

1. Нужен ли заместитель бригадиру? Объясните.

2. Кто назначает и смешает бригадира: отрядное собрание или командир?

3. С чего начал ты сплачивать бригаду, и как себя вели

при этом твои бойцы?

4. А как можно было начать создание бригады?

• А ТЕПЕРЬ вернемся к началу нашего сегодняшнего разговора: о чине, следующем за полковником. Какой же это чин? Конечно, это — бригадир. (Кстати, именно бригадирский чин следовал за полковническим в русской армии XVIII века).

Материал подготовили

Е. ЗАРЕЧИНА, С. УТКИН, В. ФЕДУЛОВ

КАК НАМ СООБЩИЛИ

Еще не закончилась первая трудовая неделя студенческой стройки, и поэтому многие сообщения из отрядов идут со словом «первый».

ОТРЯД-БЮРО

ВО ВСЕХ пятнадцати отрядах «Октябрьского» открылись рекламные микробюро «Аэрофлота».

Компетентный человек в красочно оформленном помещении разъясняет правила покупки авиабилетов, правила пользования линиями «Аэрофлота».

Как рассказал комиссар районного отряда Владислав Белов, студенты Института авиастроения связались с волховским бюро «Аэрофлота», и теперь оформить заказ на билет можно прямо на местах в любое время дня.

Лиаповцы — люди вполне осведомленные в авиации, поэтому могут ответить на любой вопрос: и про марки самолетов, и про историю авиации, и про маршруты авиалиний.

В общем, как говорят в студенческих рекламных бюро, используйте рационально время ваших летних отпусков, дорогие сельские жители! Летайте самолетами «Аэрофлота»!

Т. МАЯКОВА,
наш корр.

ПЕРВАЯ ТЫСЯЧА

В ЛЮБОЕ время рабочего дня в сберкассе № 2008 Дзержинского района оживленно. За стеклянной перегородкой у окончка с надписью «Прием коммунальных платежей» — сосредоточенное лицо девушки. Нелли Селищева — первокурсница Финансово-экономического института, боев студенческого отряда «Финансист».

Только за половину своего первого рабочего дня она привезла около сотни расчетных операций и сдала до обеда свою первую в жизни тысячу рублей, принятых от ленинградцев.

О. ЛЕНОВА,
наш корр.

С БЛАГОДАРНОСТЬЮ

ВЕРНУЛСЯ из первого рейса отряд проводников факультета психологии Университета имени А. А. Жданова.

Пять дней пути Ленинград — Адлер — Ленинград — это первое испытание для бойцов отряда.

Пассажиры остались довольны — у каждого бойца отряда есть благодарность.

Следующий рейс психологов — на озеро Селигер.

Н. МИХНЕВИЧ,
наш корр.

ДВОЙНОЙ ИНТЕГРАЛ

РАНЬШЕ всех начали работать в городе университетские отряды «Интеграл-1» и «Интеграл-2». Они строят новые корпуса своего математико-механического факультета.

Оба «Интеграла» живут и работают вместе как один большой отряд. В этом есть свои преимущества: легче управлять работой на объекте, отряды всегда могут прийти на помощь друг другу. А если, например, один из командиров будет в отъезде, его всегда сможет заменить второй.

Ребята трудятся считанные дни, а среди них есть уже передовики. Это бригадир Сергей Невинский и бойцы из бригады Витантуса Тутинаса.

В обоих отрядах много новичков. Чтобы им было легче освоиться, в первый же день был устроен вечер знакомств, на котором поздравили сразу пятерых именнинников.

В. КАРЛОВ,
наш корр.

МОЛОДЕЖНАЯ программа «Горизонт» готовит передачу «Планета студентов», посвященную 20-летию студенческих отрядов.

В передаче заняты семь районных отрядов. Точнее — команды, представляющие эти отряды.

Один из конкурсов, предложенных студентам, отправляющимся на летние работы, называется «пресс-конференция». В нем участвовали корреспонденты отрядных стеновых газет.

На вопросы корреспондентов отвечал Вячеслав Васильевич Бабич, ветеран студенческих строек, доцент Института инженеров железнодорожного транспорта.

Победили в этом конкурсе команды отрядов «Лужский», «Байкал» и «Карелия».

Мы обещали участникам конкурса, что лучшие рассказы после пресс-конференции будут напечатаны в «Смене» — студенческой. Вот строки из

ПЛАНЕТА ВЫХОДИТ В ЭФИР

этих рассказов.

«Вячеслав Бабич прошел путь от бойца до командира большого зонального отряда. Не все было гладко на этом пути. Но тем больше воспоминаний о нем теперь».

«Как вы себя почувствовали, когда вас впервые назвали ветераном?»

«Нарушили ли вы правила техники безопасности?»

«Что бы вы пожелали бойцу современного студенческого отряда?»

«Вы работали в линейном отряде и в штабе зональном. Где было труднее и интереснее?»

ЭТО ЛИШЬ четыре вопроса из семнадцати, заданных Вячеславу Бабичу репортерами. «Я вдруг почувствовал, что я уже не в штабе, не в отряде. Мне захотелось вернуться в студенческое движение, окунуться в него и продолжать».

«Однажды нарушил. Мы свалили несколько деревьев, на что не имели права. Но ждать специалистов-лесорубов не могли. Это означало бы простой».

«Нужно было отрабатывать нашу дальнюю и дорогую для страны командировку на БАМ».

«Я пожелал бы отличной дисциплины. При хороших командирах, а именно таковых сегодня имеет студенческая стройка, это предвосхищает успех. Еще пожелал бы неуспокоенности, юмора, радости отрядной жизни».

«Где труднее и интереснее? По-моему, в зональном штабе.

Выше ответственность, большие масштабы, разнообразнее круг помощников, меньше времени на принятие решения. То есть все, что хочет испытать руководитель, в зональном штабе я испытывал каждодневно».

«Шесть лет провел Бабич в строитрядах. А до этого? А после? Ведь строитряды — строка в биографии. А до этого Вячеслав Бабич был шахтером. А после этого стал педагогом. Награжден орденом Дружбы народов. Строил «магистраль вен».

Выдержал солнечную пурпурную злой монхой тайгу».

«От юнитров жарко. От телекамер веет тревогой. Вопрос — ответ. Чем? Где? Когда? Кто? Кан? Зачем?.. И тысячу раз «почему?», если хватит времени».

«Что дал вам строитряд?».

«Энергию. Упорство. Опыт.

Талант жить среди людей. Управлять, оставаясь управляемым. Все это мне уже пригодилось и в будущем не подведет».

«Ветеран строитряда — это человек, которого лишний год трудового стажа не старит, а молодит».

«Остаюсь все тем же. Начинаю постижение новой высоты. Так бы я называл свой рассказ о пресс-конференции».

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

закончилась. Всего четыре вопроса не успели задать репортеры герою дня — Вячеславу Бабичу. Но время конкурса истекло. Режиссер передачи Юрий Зандберг переключил камеры на ведущих новый конкурс...

Пройдет немного времени, и «Планета студентов» (так называется эта передача) выйдет в эфир.

Наш корр.

ИНТЕР-78



ФЕСТИВАЛЬНАЯ АНКЕТА «СМЕНЫ» — СТУДЕНЧЕСКОЙ

ЭТО ЛЕТО, наверное, останется в памяти у многих. О нем будут говорить долго, с волнением, и с хорошей засыпью станут слушать тех, кто будет рассказывать о неповторимых днях из этого лета. Скоро юноши и девушки со всего земного шара соберутся в Гаване, чтобы сказать свое миллионоголосое «Да». «Да» — солидарности. «Да» — мира. «Да» — дружбы.

В этом году в ленинградском интернациональном отряде работают студенты из 12 стран мира. Каждый из них вложил в подготовку к фестивалю частичку своего сердца, своего труда. Мы задали им три вопроса.

1. В один ряд с какими словами и понятиями поставил бы ты «солидарность»?

2. Если бы тебе предложили сделать рисунок под названием «Мир», каким бы это рисунок?

3. Когда ты впервые по-настоящему поверил в большую дружбу?

РАННИХ ПАТЕЛЬ приехал из Зимбабве, учится в ПТУ-92 и работает в интеротряде «Энтузиаст», 27 лет.

1. У моего народа сейчас трудное время. Время, когда нужно не дрогнуть, не отступить, отстоять свою независимость. Парни из Зимбабве не дарят своим девушкам цветы. Их руки заняты оружием. И девушки не говорят парням: «Мой любимый», а говорят: «Я жду тебя, партизан». Трудное время. Но я верю в победу, ведь все прогрессивные люди земли прятывают нам сейчас руку помощи. Солидарность неотделима от веры и поддержки.

2. Я нарисовал бы большое, большое солнце. Так, чтобы места под ним хватило всем. А еще нарисовал бы серп и молот. О таком мире мечтает мой народ.

СИРПА ВААРА приехала из Финляндии, учится в 1-м Медицинском институте, работает в интеротряде «Русь», 21 год.

1. В 1975 году проходил съезд коммунистической молодежи Финляндии. Этот съезд был очень важен для нас. Мы хотели, чтобы как можно больше молодых людей имели наши убеждения, отстаивали наши взгляды. Было много делегаций из других стран, они привезли свой ценный опыт. Мы говорили о разрядке, о мире. Я выступала на этом съезде. Все смотрели на меня, слушали очень внимательно. И вдруг я увидела много-много глаз, а в них понимание. И поняла, что мы заодно. Солидарность — это единство.

2. На моем рисунке были дети. Маленькие дети бегают во дворе, смеются иплачут — но только от того, что расшибли коленку.

3. В большую дружбу верю всегда. Но еще больше эта вера укрепилась, когда мы готовились к фестивалю. Мы проводили встречи, беседы, чтобы молодежь Финляндии видела Кубу не где-то далеко на другом континente, чтобы Гавана осталась в каждом сердце как символ дружбы, вечной молодости, неуспокоенности.

КЛЮСС УДО приехал из ГДР, учится в 1-м Медицинском институте, работает в интеротряде «Русь», 21 год.

1. Когда Всемирный фестиваль молодежи проходил в Берлине, мне было 14 лет. Да и жил я в Магдебурге, так что всего, что было на улицах и площадях нашей столицы, мне увидеть не пришлось. Но я видел все, что делал мой отец, мои старшие друзья, чтобы фестиваль прошел успешно, чтобы никакие силы не могли помешать молодым людям планеты собраться вместе и поговорить о том, что их волнует.

Я видел делегатов фестиваля, когда они приезжали в наш город, слушали их рассказы, видел их взволнованные лица.

Слово «солидарность» можно поставить в один ряд с такими понятиями, как дружба наций, способность всем вместе решать большие проблемы.

2. На этом рисунке я изобразил бы рабочего. Он работал бы с удовольствием, потому что работал для мира.

3. Большая дружба — это строитряд. Она рождается за работой, и оттого она сильнее, оттого она на долго, может быть, на всю жизнь.

Записала Н. КУЗНЕЦОВА

НАВСТРЕЧУ XI ВСЕМИРНОМУ

14 июня Эрнесто Гевара исполнилось бы пятьдесят лет. Аргентинец по рождению, участник революционных событий в Гватемале в 1953—1954 годах, Эрнесто знакомится на мендиканской земле с группой кубинских революционеров, стремившихся свергнуть антинародный режим Батисты, вернуть своей родине свободу, честь и достоинство.

На долгие годы Куба стала второй родиной Эрнесто.

А потом Эрнесто снова уходит вдаль, в другие земли, чтобы своим личным примером, а если понадобится — и своей жизнью звать народы Латинской Америки на борьбу за «Второе освобождение».

В октябре 1967 года в Боливии пуля из американского автомата оборвала жизнь Героического партизана, как называл Эрнесто Гевару кубинский народ.

Вряд ли можно сказать о Че лучше, чем говорил о нем Фидель — его верный друг и соратник, любивший Че, как брата: «...Его жизнь была примером героизма, бескорыстия, самоотверженности и благородства. Поэтому он стал лозунгом, моделью, бойцом, проводником, памятником благородства и справедливости. В двух словах: он стал образцом революции, бойца и коммуниста для народов всего мира...». Когда хотим сказать, какими бы мы хотели видеть наших революционных бойцов, наших партизан, наших людей, мы без малейшего колебания говорим: «Мы хотим, чтобы они были как Че!». ...Когда мы хотим сказать, какими бы мы хотели видеть наших детей, мы говорим от всего нашего пылкого революционного сердца: «Мы хотим, чтобы они были как Че!». ...Из поколения людей, таких, как Че, появится новое общество, придет коммунизм!».

Через несолько недель в столице второй родины Че, в Гаване, откроется XI Всемирный фестиваль молодежи и студентов. И Че будет незримо присутствовать во всех делах молодежи мира, которая придет на Кубу. Ведь молодежи суждено жить и работать в XXI веке, в том веке, куда смотрел и куда вел своей всей жизнью и борьбой Героический партизан Эрнесто Че Гевара.

Ю. ПАЛЬЧЕНКОВ

Наш рассказ о Че — это рассказ Освальдо Ортега Нехме, напечатанный в кубинском журнале «Всегда на страже», органе комитета защиты революции, и переведенный с испанского Юрием Семёновичем Пальченковым — преподавателем Педагогического института имени А. И. Герцена.



ОСВАЛЬДО ОРТЕГА НЕХМЕ

ЧЕ

Если кто-либо попытается задать вопрос, какие качества столь многообразной и богатой личности, каким был Че, являлись самыми выдающимися, ответ все равно будет неполным, потому что невозможно охватить все черты характера и темперамента врача, сменившего медицинский халат на винтовку.

И все же попробуем утверждать, что главное в Че было глубокое чувство человеческой солидарности во всех ее проявлениях: солидарности товарища по оружию, проникающей своим огнем отход отряда, солидарности руководителя, борущего на себя всю полноту политической и военной ответственности за свое решение, потому что этот руководитель знает, что в партизанской войне возможность и прочность победы зависят от «единства командования и дисциплины».

Эрнесто Гевара де ла Серна родился в Аргентине 14 июня 1928 года. Еще будучи студентом последнего курса медицинского факультета, он, в течение девяти месяцев путешествовал по Южной Америке. Он упорно трудился, помогая укреплять демократический режим в Гватемале. В Мексике он присоединился к кубинским революционерам. Принял участие в экспедиции и в высадке с «Гранмы». Был одним из руководителей свободнойвойны на Кубе. Он сражался в Африке и пал в Боливии. Вот вехи того легендарного пути, пройти который было суждено Че — человеку будущего века, видевшему в международной солидарности суть революционера.

В своей статье в форме письма «Социализм и человек на Кубе», которую Че отправил редактору уругвайского еженедельника «Марча», он писал: «Пролетарский интернационализм — это

● В ПОЭТИЧЕСКОЙ СТУДИИ
Лариса ПОЗИНА

ХРОНИКА ГАЗЕТНОЙ ХРОНИКИ

В чернильницу солнца
перо обмакни,
Чтоб встали слова
в полный рост.
А время надолго
их сохранит
В ладонях газетных полос.

Мы повстречались весело
и странно.
В твоих словах был
бесподобный шарк:
сдавай поездок вместе
на задания,
Напишишь репортаж
на брудершафт.
Пишу, стараюсь, а потом
наутро
Случается такое (плач —
не плачь) —
Влетает очерк в мусорную
урну,
Как в баскетбольную
корзину мяч.

(И счет идет не в нашу пользу!)

Но мы уже у времени
в плуну.
Зенит июнь, шумят
февраль и летою,
И на висках сегодня седину
Нам годы набирают
конпарелью.
И многое понятно нам обоим
(Путь журналиста не такой
уж гладкий).
Для нас с тобой пулами
в обояма
Стоят сегодня пирами
в верстаке.

2

В приоткрытую дверь про-
сунулось лицо секретарши
главного редактора:
— Лариса, тебе нужно быть
на совещании у шефа в 16.00.
— Покакомуповоду?

— Работа в пресс-центре
международной встречи «Ок-
тября и молодежь»...

— Хорошо будувремя.

3

...Гостиница «Советская». Пресс-центр.
Тринадцатый этаж, насквозь продувый.
А за окном — купола, церкви,
Как рыжие головки линнуптов,
На город взглянешь, и от высоты
у горла остановится дыхание.
Кварталы зданий, площади, мосты
И пригородов очертания,
В пресс-центре спешка, шум и голоса,
Звонящих телефонов позывные,
Но надо мнай взошли твои глаза,
Как солнце всходит в предрассветной стыни.
И никуда от этих глаз не скрыться.
Бессильно руки опустились на стол,
Тверкну упрямко: «Только б не влюбиться...»,
Как будто заговорившо больно.

4

Я глаза устало заморилю.
(Ад кромешный — ночное
демурство). За окном — дондливый
мрак.
На столе — телефон и груда
бумаг.
Я шепчу себе: «Не грустит! И
полночи правило статьи,
Чтоб с трудом прочитать
их после
На немецком, английском
и польском.
Но внезапно и одинок
Телефонный звонок...
— Лариса... Мы
не встретились... Прости...

Нынешним летом создано
шесть отрядов студентов и под-
ростков. В них работают более
150 подростков. Еще 900 маль-
чишек трудятся в составе ин-
дивидуальных отрядов.

Шестнадцатилетний Сергей
Корсаков в прошлом году ра-
ботал в отряде «Марат». Хотел
поехать и в это лето, но учебу
в профессионально-техническом
университете и стройку сов-
местить не удалось.

Сегодня мы публикуют его
рассказ о лето-77.

МОЙ ЛЮБИМЫЙ «МАРАТ»

Сейчас домой успеешь ты
добраться?

— Нет... Не смогу...
Разведены мосты.
А я, мой друг, живу
на Петроградской.

Не беспокойся очень
обо мне.
Спокойной ночи и...
привет жене.

— Я не женат!
— Прими мои
соболезнования.
Гудки!!!

5

Не опуская горячих глаз,
Знаю, как много значит
Век, в котором я родился,
В котором смеюсь и плачу.

Время в антенных тугих
гудит.
Снова со юною рядом
В дальних огнях встаёт
«Фосфорит»,
танутся рельсы БАМа.

Многое дорог пришлоось
исходить,
Чтоб получить право:
Голову выше поднять
и любить

Самого лучшего парня.

Чтоб я ни делала, где бы
ни была,
В каждой моей строчке —
Его поступки, его дела,
Его бессонные ночи.

6

— На второй полосе в три-
ста строчек статья...

Ты писала?
— Ну я...

— Мое мнение ждешь, как
суда?

— Нет... то есть да.

— Ты читала такие статьи
на страницах газет?

— Нет.

— Ведь в твоем репортаже
сплошная ворз!

— Да.

— Впрочем... Может быть,
это эксперимент?

— Нет.

— Ну, так кто же твой Гер-
ой « воплощение правды »?

— Ты!

— Я???

— Перечти еще раз и себя

ты узнаешь...

— Ну знаешь...

— Перечти!

— Моим именем ты назо-
вешь города?

— Да!

— Я далек от тебя, как в
глазке телескопа звезда?

— Да!

— Стоп! Брось шутить, ведь

случится беда!

— Нет.

— Я ведь знаю — ты завтра
уйдешь навсегда.

— Нет.

— Нет!

— Да!!!

7

И утром, заглянув
в почтовый ящик,

Я не надеюсь там найти
конверт.

Я просто достаю спокойно
пачку

Пропахших краской
утренних газет.

И лаконичные, скучные
строки

Рассказывают, время торопя,
О спорах, спорте, городах
и странах,

А значит, безусловно,
про тебя.

К тебе причастной
продолжаю быть я.

Я знаю — ты живешь

такой судьбой,

Что самые хорошие события
Почти бесспорно связаны

с тобой.

Номер подготовлен корреспондентами школы-студии
«Смены» «Ориентир — газета».

Caudeamus igitur

ВЕСЕЛЫЙ УГОЛОК

Никогда еще время так быстро не бежало. Только се-
ли — сразу покали. Не успели приехать — начали рабо-
тать.

Если сегодня не вспомните то, что было вчера, то завтра
придется вспоминать уже то, что было сегодня.

Итак, пока не забыли — вчера мы уезжали...

РАССКАЗИК

НУЛЕВОЙ ЦИКЛ

ПРОПКИН рвался в стройот-
ряд, но его не пускали. Сначала
родители льстиво сулили
ему всяких рода прянинки, по-
том вдруг вероломно начали
грозить накутом. Ничто не по-
могло. Пропкин был упря-
мым — в папу.

— Все едят! А я что, кухарь?

— Ты у нас единственный...
— Наглаза маме наворачивались
ее последние аргументы: она доставляла сухой но-
вой платон. Мама считала, что нормальные родители не
имеют морального права рас-
статься со своим чадом, если
у них нет запасного.

Папа был спокойнее и раз-
судительнее. Он хотел до конца
оставаться мужчиной. До конца.

— Ты будешь там бес-по-ло-
зен. Понимаешь? Ты ничего не
умеешь. Я боясь, что мне буд-
ет за тебя стыдно. Больше и
ничего не боясь.

БОЛЬШЕ всего Пропкин-сын
боялся встать под стрелу. Стрела,
как дамоклов меч, наза-
лось, была замаскирована
над его головой. Поэтому он
постоянно смотрел в небо. На
небо не было ни облака. Зато
внизу грацища была непролаз-

ая. Пропкин понимал, что оти-
рататься из стрелы нельзя, если
он не хочет на глазах у всех
ударить лицом в грязь. А он
этого не хотел. И тем не ме-
нее каждая железнобетонная
плита, которую пронесли над
ним кран, казалась ему ми-
гильной.

Все было непривычным и по-
этому пугало. Пропкин все се-
бя, как лось, забредший в го-
род.

Первая в его жизни неделя
на стройке могла оказаться
последней, поэтому и тянулась
томительно долго.

В субботу он пришел на
стройку один. Он дал себе слово,
что выстоит под стрелой и не
дрогнет. И не дрогнул. И не
пожалел об этом, потому что
уже в воскресенье стоять под
стрелой было гораздо легче.

А В ПОНЕДЕЛЬНИК был эк-
заменатор.

Экзаменатор даже не при-
дишься по этому случаю. В

чем был — в том и пришел.
Пропкин оценивающе оглядел
его: один только пиджакишко.

та, отряд «Бумеранг» первым
вернулся домой со студенческой стройки.

ИСТИНКА

СОН НАЯВУ

ИНТЕРЕСНЫЕ сны снятся
бодуц отряду «Морфей». С. Ли-
пову. Вчера, например, ему
приснилось, что он никак не
может заснуть. Вспомнив ста-
ринное средство от бессонни-
цы, он начал перебирать чи-
сла матурального ряда и при-
считывал тысячу двести семь
нанокен проснулся.

Пропкин продолжал прерванную работу.

ГОРИЗОНТЫ МАНЯТ

НЕСКОЛЬКО раз пытались наш
корреспондент выяснить в рай-
онном штабе место дислокации
отряда «Горизонт». Каждый раз
его направляли все дальше и
все ближе к тому месту, где
небо склоняется к земле.

Три дня и три ночи корреспон-
дент ехал и плыл по по-
следнему адресу и, только вер-
нувшись в редакцию с другой
стороны, убедился, что «Гори-
зонт» существует лишь на сло-
вах.

ПЕРВОПРОХОДЦЫ

Не встретив на своем пути
ни одного договорного объек-

Редактор М. БЕЛОУСОВ

НАШ АДРЕС
И ТЕЛЕФОН:

ЛЕНИНГРАД 191023,
ФОНТАНКА, 51
210-74-79

Ордена
Трудового Красного Знамени
типография им. Володарского
Ленинзата
М-12502 Заказ № 1228